W dniach 5 i 15 kwietnia 2019 roku droga mailowg z Departamentu Rachunkowosci i Rewizji Finansowej
Ministerstwa Finanséw wptynely odpowiedzi na pytania PIBR wystane 26 listopada 2018 r. dotyczace praktycznych
problemow zwigzanych z wprowadzeniem regulacji w zakresie elektronicznych sprawozdan finansowych
i elektronicznych sprawozdan z badania. Pytania byly opracowane na podstawie zapytai biegtych rewidentdw,
ktére wptynety do PIBR tuz po wejéciu w zycie nowych przepiséw.

Tabelaryczne zestawienie pytan skierowanych do MF oraz zacytowane odpowiedzi udzielone przez MF dostepne
jest ponizej.

I. Sprawozdanie finansowe

Pytania PIBR Odpowiedz MF
1.Jak nalezy rozumie¢ date 1 pazdziernika 2018 r. w kontekscie | Cyt.: "Odpowiedzi na stronie MF
obowiazkéw wprowadzonych przepisami ustawy o zmianie ustawy o nr2,12, 517

KRS? Ustawa ta wskazuje, ze przepisy wprowadzajace zmiany w ustawie
o0 rachunkowo$ci wchodza w zycie z dniem 1 pazdziernika 2018 .

Czy data 1 pazdziernika 2018 r. wskazana w ustawie o zmianie ustawy o
KRS to data:

(@)  dnia bilansowego sprawozdania finansowego,

(b)  sporzadzenia sprawozdania finansowego,

()  podpisania sprawozdania finansowego przez zobowigzane osoby,
(d)  przekazania sprawozdania finansowego i innych dokumentéw do
KRS?

2.Czy elektroniczna postaé sprawozdania finansowego jest obowigzkowa
dla jednostek, ktdrych rok finansowy rozpoczyna sie po 30 wrze$nia 2018
r.? Czy obowigzek e-sprawozdania finansowego obejmuje réwniez
podmioty, ktorych dzien bilansowy przypadat przed 30 wrze$nia 2018 r.
ale moment sporzadzenia przypada po tym dniu?

3.Czy w kontekscie zmian natozonych przepisami ustawy o zmianie ustawy
0 KRS data sporzadzenia sprawozdania finansowego i data podpisania
sprawozdania finansowego moga by¢ odmienne?

4. Sprawozdanie finansowe podpisuje - podajac zarazem date podpisu -
osoba, ktdrej powierzono prowadzenie ksiag rachunkowych, i kierownik
jednostki, a jezeli jednostka kieruje organ wieloosobowy - wszyscy
cztonkowie tego organu. Czy wszystkie do tego zobowigzane osoby
muszq tego samego dnia ztozy¢ podpis na sprawozdaniu finansowym? Co
w przypadku réznych stref czasowych, ktére moga spowodowac
rozbiezno$¢ w datach faktycznego ztozenia podpisu?

5.Jaka powinna by¢ data ztozenia podpisu przez osobe, ktérej powierzono
prowadzenie ksigg rachunkowych, przed kierownikiem jednostki, czy po
podpisach kierownika jednostki?

6.Jakg date nalezy uzna¢ za date podpisania sprawozdania finansowego,
jezeli sprawozdanie podpisywane jest przez kilka osob tgcznie
stanowigcych kierownika jednostki oraz osobe, ktdrej powierzono
prowadzenie ksiag rachunkowych w réznych datach? Ktéra z dat powinna
by¢ przyjeta jako data podpisania sprawozdania:
(@) data najwcze$niejszego podpisu,
(b) data najpdzniejszego podpisu,
(c) innadata? (jaka)?

7.Nie jest mozliwe ztozenie podpiséw na sprawozdaniu finansowym w tym
samym dniu i w efekcie rdzne sg daty ztozenia podpiséw. Jak rézne daty
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Ztozenia podpisu na sprawozdaniu finansowym przektadajg sie na
odpowiedzialno$¢ poszczegoinych oséb zobowigzanych do podpisania
sprawozdania finansowego wobec uzytkownikéw (odbiorcow) takiego

sprawozdania finansowego?

8. Sprawozdania finansowe jednostek wpisanych do rejestru
przedsiebiorcow Krajowego Rejestru Sadowego sporzadza sie w
strukturze logicznej oraz formacie udostepnianych w Biuletynie

Informacji  Publicznej na  stronie  podmiotowej urzedu
obstugujacego ministra wladciwego do spraw finanséw
publicznych. Ktére przepisy dotyczace treSci i zakresu

sprawozdania finansowego sg obowigzujace w przypadku istnienia
rozbieznosci pomiedzy wymogami informacyjnymi
zamieszczonymi w zatacznikach do ustawy o rachunkowosci i
wymogami informacyjnymi wynikajacymi ze struktur logicznych i
formatow zamieszczonych w BIP [Zatacznik nr 1]?

Brak odpowiedzi.

9. Z dotychczasowej praktyki wynika, ze jednostki sktadajace w
ramach zgtoszenia do repozytorium finansowego KRS
sprawozdania finansowe sporzadzone po 30 wrzesnia 2018 r. za
lata obrotowe konczace sie przed 1 pazdziernika 2018 r. nie sg w
stanie zalaczy¢ ich do zgtoszenia, jeSli nie zostaly one
sporzadzone we wiasciwej strukturze logicznej i formacie
udostepnionych w Biuletynie Informacji Publicznej. Repozytorium
KRS nie przyjmuje w tych okoliczno$ciach inaczej sporzadzonego
sprawozdania finansowego. W jaki sposob jednostki te moga
stosowa¢ w praktyce wytyczne Ministerstwa  Finanséw
uzalezniajace sporzadzanie sprawozdan finansowych w formacie
xml oraz strukturze logicznej od daty bilansowej, a nie od daty
sporzadzenia tego sprawozdania?

Cyt.: "Wiasciwe jest Ministerstwo
Sprawiedliwosci”.

10. Emitenci papieréw wartosciowych, dla ktérych majg zastosowanie
wymogi rozporzadzenia w sprawie informacji biezacych i
okresowych, majg  obowigzek przekazywania raportow
okresowych, w tym takze ich publikacji na swojej stronie
internetowej. W jaki sposéb powinny przekazywac i publikowac
jednostkowe sprawozdania finansowe te jednostki, ktdre stosujg
zasady rachunkowo$ci zgodne zustawg o rachunkowos$ci i
sporzadzajg te sprawozdania we wiasciwej strukturze logicznej i
formacie udostgpnionych w Biuletynie Informacji Publicznej?

Cyt.: "Odpowiedzi na stronie MF nr 2,
12, 517,

11.W jaki sposdéb mozna ,odczytaC” elektroniczne sprawozdanie
finansowe sporzadzone w strukturze logicznej oraz formacie
udostepnianych w Biuletynie Informacji Publicznej?

Cyt.: ” Odpowiedzi na stronie MF nr
11, 13, 14, 60”.

12. Ktorymi interpretacjami, Ministerstwa Finanséw czy Ministerstwa
Sprawiedliwo$ci, powinny kierowac sie jednostki zobowigzane do
sporzadzenia elektronicznych sprawozdan finansowych, w
przypadku rozbiezno$ci w tych interpretacjach?

Cyt.: "Aktualnie nie wystepuje taka
sytuacja”.

13. Czy pytania i odpowiedzi oraz wyjasnienia Ministerstwa Finansow
oraz Ministerstwa Sprawiedliwo$ci majg dla jednostek moc
wigzacg? Czy dotychczasowe pytania i odpowiedzi oraz
wyjasnienia moga ulec zmianie?

Cyt.: "Odpowiedzi to wytyczne i
wskazowki w zakresie
poszczegoinych zagadnien — pytania
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mogq by¢ aktualizowane w
zalezno$ci od potrzeb”.

14.Czy wszystkie osoby zobowigzane do podpisania sprawozdania

finansowego powinny zastosowaé ten sam rodzaj i format podpisu
elektronicznego? Czy np. sprawozdanie finansowe mozna
podpisa¢ dwoma metodami — jeden z cztonkéw Zarzadu podpisem
kwalifikowanym a drugi ePUAPem?

Cyt.: "Brak bezpo$redniej odpowiedzi
na stronie Ministerstwa Finanséw —
sprawozdanie finansowe moze zostac¢
podpisane przez 2 rézne osoby
dwoma metodami, tj. podpisem
kwalifikowanym i podpisem zaufanym
(wybor dopuszczalnych metod
podpisu pomiedzy kwalifikowanym
podpisem elektronicznym albo
bezptatnym podpisem zaufanym
zalezy od preferencii i obie formy
traktowane sg rdwnorzednie)”.

15.Czy sg przewidziane jakie$ utatwienia dla reprezentujacych

jednostke cudzoziemcow nieposiadajacych numeru PESEL?

Cyt.: "W zakresie podpisywania
sprawozdan finansowych wiasciwe
jest Ministerstwo Cyfryzacji”.

Il. Sprawozdanie z badania

Pytania PIBR

Odpowiedz MF

1.

Jak nalezy rozumie¢ date 1 pazdziernika 2018 r. w kontekScie

obowigzkdw wprowadzonych przepisami ustawy o zmianie ustawy

0 KRS? Ustawa ta wskazuje, ze przepisy wprowadzajgce zmiany

w ustawie o biegtych rewidentach wchodzg w zycie z dniem 1

pazdziernika 2018 r.

Czy data 1 pazdziernika 2018 r. wskazana w ustawie o zmianie

ustawy o KRS to data:

(@) dnia bilansowego sprawozdania finansowego poddawanego
badaniu,

(b) podpisania sprawozdania z badania (przy uwzglednieniu
odpowiedzi Ministerstwa Finanséw na wcze$niej zadane
pytanie, Zze data podpisania sprawozdania z badania jest
jednoczes$nie datq jego sporzadzenia),

(c) data przekazania sprawozdania z badania klientowi.

Cyt.: "Numer pytania opublikowanego
na stronie MF: 84”.

0 KRS (obowigzek sporzadzania sprawozdania finansowego jak i
sprawozdania z badania w formie elektronicznej) nalezy rozumie¢
zapisy zatgcznika nr 1.8 (i innych) do uchwaty Nr 2039/37a/2018
Krajowej Rady Biegtych Rewidentéw z dnia 19 lutego 2018 r.

2. Jakie dokumenty wydawane przez biegtego rewidenta wymagajg | Cyt.: "Numer pytania opublikowanego
podpisania kwalifikowanym podpisem elektronicznym: na stronie MF: 74”,

(@) sprawozdanie z badania ustawowego,
(b) sprawozdanie z badania dobrowolnego,
(c) opinialraport z wykonania innych ustug atestacyjnych?

3. Czy sprawozdanie biegtego rewidenta wydane przed 1 | Cyt.: "Numer pytania opublikowanego
pazdziernika 2018 r. moze posiadaC forme elektroniczng z na stronie MF: 73”.
podpisem kwalifikowanym? Przyktadowo, sprawozdanie z badania
datowane 28 wrze$nia 2018 r. zostaje ztozone do KRS po 1
pazdziernika 2018 r.?

4. Jak w kontekscie zmian wynikajacych z ustawy o zmianie ustawy Cyt.: "W zwigzku ze zmianami

wprowadzonymi do ustawy o
rachunkowo$ci i do ustawy o biegtych
rewidentach dotyczacymi
sporzadzania w postaci elektronicznej
sprawozdania finansowego czy
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umieszonych na stronie PIBR - "Naszym zdaniem, zataczone
sprawozdanie finansowe (...)".

sprawozdania z badania, na Krajowe;
Radzie Biegtych Rewidentow
(,KRBR”) cigzy obowigzek
dostosowania regulacji prawnych, w
tym podjetych uchwat, do
zmienionych przepisow ustawowych.
Zatem uchwata KRBR, o ktorej mowa
w pytaniu 4 powinna zosta¢
odpowiednio dostosowana do
aktualnych przepisow”.

sprawozdania finansowego nie pozniej niz w ciggu 3 miesiecy od
dnia bilansowego. Czy biegty rewident rozpoczynajacy badanie po
31 marca powinien uzyska¢ kompletne sprawozdanie finansowe
sporzadzone w strukturze logicznej opatrzone podpisami
wszystkich osob wchodzacych w sktad kierownika jednostki oraz
osoby, ktdrej powierzono prowadzenie ksigg rachunkowych
datowane przed lub w dniu 31 marca? Czy jest dopuszczalne
sporzadzenie i podpisanie tzw. ,| wersji” sprawozdania
finansowego w dotychczas stosowanej metodzie tradycyjnej, czyli
postaci papierowe;?

5. Czy biegly rewident badajacy sprawozdanie finansowe podmiotu | Cyt.: "Numer pytania opublikowanego
wpisanego do KRS powinien wymaga¢ od klienta badania rowniez na stronie MF: 76”.
papierowe] wersji sprawozdania finansowego podpisanego przez
kierownika jednostki w rozumieniu ustawy o rachunkowo$ci? Jaki
format sprawozdania finansowego wiaczy¢ do akt badania?

6. Czy biegty rewident powinien weryfikowac zgodnos¢ sprawozdania | Cyt.: "Numer pytania opublikowanego
finansowego podlegajacego badaniu z wymaganym formatem i na stronie MF: 81 i 82”.
strukturg oraz  kompletnos¢ i  prawidlowo$¢  podpisow
(elektronicznych), czy wystarczajgca bedzie weryfikacja zakresu
informacyjnego  wynikajacego z zatgcznikow do ustawy
o rachunkowosci?

7. Czy w przypadku niezachowania przez badang jednostke | Cyt.: "Numer pytania opublikowanego
elektronicznej formy sprawozdania finansowego biegty rewident na stronie MF: 78”.
moze wyda¢ sprawozdanie z badania bez zastrzezen z
objasnieniem dotyczacym niedochowania formy wynikajacej z art.

45 ust 1g ustawy o rachunkowosci? Jesli nie, to w jaki inny sposéb
powinien postapi¢ biegty rewident?

8. Czy biegly rewident moze wyda¢ sprawozdanie z badania | Cyt.: "Numer pytania opublikowanego
niezawierajgce modyfikacji do sprawozdania finansowego na stronie MF: 79”.
podpisanego w wersji papierowej przez wszystkich czlonkow
Zarzadu, lecz w wers;ji elektronicznej podpisanego tylko przez tych
czlonkow Zarzadu, ktdrzy posiadajg mozliwoS¢ podpisu
elektronicznego?

9. W jaki sposéb powinien zachowac¢ sie biegty rewident w sytuaciji, | Cyt.: "Numer pytania opublikowanego
gdy sporzadzenie sprawozdania finansowego w postaci | na stronie MF: 11, 13, 14, 60 oraz
elektronicznej  istotnie  ogranicza  czytelno$¢  informacji | komunikat dot. udostepnionych na
wynikajacych z tego sprawozdania finansowego [Zatacznik nr 2]? stronie Ministerstwa Finanséw

aplikaciji, za pomoca ktérych jednostki
moggq sporzadza¢ e-Sprawozdania
Finansowe”.
10. Kierownik  jednostki ~ zapewnia  sporzadzenie  rocznego | Cyt.: "Numer pytania opublikowanego

na stronie MF: 2i 71”.
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Jezeli podczas badania zgtoszone zostang korekty, w wyniku
ktérych  zostanie zmienione (skorygowane) sprawozdanie
finansowe to bedzie nosito nowg date. Czy nalezy przechowywaé
pierwotnie sprawozdanie finansowe?

11

. Czy

jezeli z przyczyn niezaleznych od jednostki np.
teleinformatycznych  (technicznych) nie ma  mozliwosci
sporzadzenia lub podpisania sprawozdania finansowego w wersji
elektronicznej, a biegtemu rewidentowi przekazano kompletne
sprawozdanie finansowe tyle, ze w wersji papierowej ze wszystkimi
odrecznymi podpisami notarialnie potwierdzonymi to czy mozna
uznaé, ze biegly rewident nie uzyskat wystarczajacych
i odpowiednich dowodéw badania pozwalajacych na wyrazenie
opinii w sprawozdaniu z badania?

Cyt.: "Numer pytania opublikowanego
na stronie MF: 2”.

12.

Czy kwalifikowany podpis elektroniczny przynalezy do osoby
fizycznej (biegtego rewidenta) czy do firmy audytorskiej, w ramach
ktdrej dziata biegly rewident? Czy jest mozliwe podpisywanie tym
samym kwalifikowanym podpisem elektronicznym sprawozdan z
badania wydawanych w imieniu r6znych firm audytorskich?

Cyt.: "Numer pytania opublikowanego
na stronie MF: 83”.

13.

14.

Czy, a jesli tak, to jaki format kwalifikowanego podpisu
elektronicznego jest wlasciwy do podpisania sprawozdania z
badania?

Czy jedyng akceptowalng formg w momencie sktadania w e-KRS
podpisanego podpisem kwalifikowanym sprawozdania z badania
przekazywanego przez audytora jest dokument podpisany w
formacie XAdES (typ dokumentu: plik XAdES)? W przypadku
odpowiedzi twierdzacej, czy w konsekwencji podpisany dokument
.pdf w trybie PAdES z wklejong wizualizacjg podpisu nie zostanie
przyjety przez e-KRS?

Cyt.: "Kwestie podniesione w tym
pytaniu pozostajg poza wlasciwoscig
Departament Rachunkowosci i
Rewizji Finansowej Ministerstwo
Finansow”.

1.

15 Zgodnie z art. 45.1g ustawy o rachunkowosci sprawozdania
finansowe jednostek wpisanych do rejestru przedsigbiorcow
Krajowego Rejestru Sadowego sporzadza sie w strukturze
logicznej oraz formacie udostepnianych w Biuletynie Informacii
Publicznej.

Zgodnie z informacjg zamieszczong na stronie Biuletynu

Informacji Publicznej struktura logiczna zawiera bilans, rachunek

zyskdw i strat, zestawienie zmian w kapitale wtasnym, rachunek

przeptywow pienieznych, uzgodnienie wyniku podatkowego i

ksiegowego oraz wprowadzenie do sprawozdania finansowego.

Co wzwigzku z powyzszym jest przedmiotem badania

sprawozdania finansowego? Czy w konsekwencji opinia biegtego

rewidenta powinna byé wydana o sprawozdaniu finansowym

sktadajacym sie z:

— bilansu, rachunku zyskéw i strat, zestawienia zmian w
kapitale wlasnym, rachunku przeptywéw pienieznych za rok
zakoriczony w tym dniu oraz dodatkowych informacji i
objasnien sporzadzonych w strukturze logicznej,

— struktury logicznej w formacie .xml (zawierajacej bilans,
rachunek zyskéw i strat, zestawienie zmian w kapitale

Cyt.: "Numer pytania opublikowanego
na stronie MF: 85”.
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wiasnym,  rachunek przeptywéw  pienieznych  oraz
dodatkowych informaciji i objasnien)?
Czy w zwigzku z powyzszym potrzebna jest zmiana przyktadow
ilustrujgcych sprawozdanie z badania?

16.

Struktura logiczna, w przypadku innych spétek, stanowi macierz
1700x110 komérek. Czy biegly rewident odpowiada za btedne
ujecie kwot w niewtasciwym wierszu/kolumnie?

Brak odpowiedzi.

17.

Udostepniona struktura logiczna ma nieczytelny format co moze
sta¢ w sprzeczno$ci z zasadq rzetelnego ijasnego obrazu jaki
powinno przedstawia¢é sprawozdanie finansowe? Czy w
konsekwencji biegly rewident moze wyrazi¢ opinig¢ o tym, ze
sprawozdanie finansowe sporzadzone w strukturze logicznej oraz
formacie udostepnianych w Biuletynie Informacji Publicznej, jako
catos¢, spetnia te zasade?

Cyt.: "Numer pytania opublikowanego
na stronie MF: 11, 13, 14, 60 oraz
komunikat dot. udostepnionych na
stronie  Ministerstwa  Finanséw
aplikacji, za pomoca ktérych jednostki
mogq sporzadza¢ e-Sprawozdania
Finansowe”.
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